

峥嵘岁月

永远的炮兵

□郝春苑

我的父亲叫郝年生,生于1926年2月。1938年,家父12岁,亲眼看到日本鬼子在家乡涉县(当时属河南省管辖)烧杀抢掠的强盗行径,心中就播下了要报仇、打鬼子的种子。1939年,八路军一二九师进驻我的家乡后,成年人组成了“自卫队”,13岁的父亲则参加了“青年抗日先锋队”,每天放哨、查路条、送信、贴标语、宣传抗日等。手持红缨枪的他很自豪,经常唱着《红缨枪》:“红缨枪,红缨枪,红呀红似火,枪头放银光。拿起红缨枪,去打小东洋,山沟里,山顶上,游击战争干一场。打东洋,保家乡,不让鬼子再猖狂。”

1941年刚过完春节没多久,15岁的父亲就和两个小伙伴偷偷跑去参加了八路军,当时被分配到驻地在山西的炮兵团。这件事被炮兵团政治处的同志写成《三个小英雄,自动参军》一文,发表在《新华日报》上。文章发表后,家乡人才知道他们三人参军了,许多同龄的年轻人看到后纷纷表示也要参加八路军。

1941年,抗日战争进入最艰苦的阶段。日寇频繁扫荡,部队在晋中南部和晋西北之间经常转移。为了保存实力,并对新生的炮兵进行培训,1941年5月,中央军委决定,八路军总部炮兵团调防延安。父亲就这样到了革命圣地延安,并在那里度

过了多年难忘的岁月。

据父亲回忆,他在延安被分配到抗大三分校三大队炮兵大队学习,学校离宝塔山只有600多米。在毛主席“自己动手,丰衣足食”的伟大号召下,各部队开展了轰轰烈烈的大生产运动。父亲所在的部队,最先领受的任务是烧木炭。每人都有把磨得锋利、木柄很长的斧头,先去山坡上砍树,再把树干和树枝截成1.2米长,送到窑里去烧,烧好后送到各部队供取暖之用。由于天天抡斧头,手上磨起血泡,钻心地疼,父亲就用布条把手缠一下继续干。父亲被评为“劳动英雄”,还获得一条毛巾、一块肥皂、两支铅笔、一本笔记本的奖励。

1943年,毛主席视察驻守在延安南泥湾桃宝峪的炮兵团,并题词“没有炮兵就没有胜利”,更加增强了父亲作为一名炮兵的荣誉感和使命感。1945年2月,为了培养炮兵骨干人才,成立了延安炮校,父亲是第一批学员。半年以后,父亲等1000多名毕业的学员奔赴抗日反攻和解放战争的战场。

1945年秋,父亲随大部队参加了绥远战役,战后被任命为见习作战参谋。1948年夏,为了配合东北的解放战争,率制作战部队支援东北,我军发起了冀东

战役。父亲参加了榛子镇(今属唐山滦州市)、崔马庄(今属廊坊市文安县)、昌黎县等战斗,狠狠打击了敌人。当时,父亲任战地炮排排长。

在崔马庄战斗中,面对800多名防御严密的敌军,父亲所在的炮排利用94式75mm山炮威力大、可发射多种炮弹的优势,先用榴弹将地堡摧毁。待敌人乱哄哄地向村外逃命时,父亲又急令炮手改装榴霰弹,弹丸居高临下,四散杀伤敌人。敌人见势退缩进村里,我军步兵发起冲锋,冲进村子,敌人被分割包围,一部分被击毙,大部分举手投降。

北平和平解放以后,父亲在高炮十六团先后任连长、营参谋长,负责首都防空。新中国成立后,武器不断更新和发展,需要不断地学习各种新型火炮知识。1949年10月至1961年,父亲受上级指派,先后到沈阳防空学校、沈阳高级炮校、宣化炮兵学院、西安炮兵技术学院学习各种火炮和导弹知识。

后来,上级决定把父亲调到军事院校工作,为新中国培养炮兵指挥和技术人才。父亲把自己多年来在战场上积累的经验及掌握的炮兵知识毫无保留地传授给学员,为炮兵部队建设做出贡献。

1963年,这是父亲最难忘的一年。

他当选中国人民解放军炮兵首届代表大会的代表,赴京参加盛会。3月7日,毛主席及中央领导、军委首长在南海海亲切实见全体代表,并与他们合影留念。

后来,父亲受命赴北京,到原第七机械工业部下属的第二〇〇厂任军管会主任。1970年国庆节,他受邀登上天安门观礼台观看阅兵式,并近距离地见到了伟大领袖毛主席。

回顾父亲的军旅生涯,他于1941年2月参军,1945年9月入党,历任战士、学员、排长、参谋、连长、营职、团职、副师职,荣获独立自由奖章、解放奖章、华北解放纪念章、东北解放纪念章、独立功勋荣誉章,1955年被授予大尉军衔,1960年晋升少校,1964年晋升中校,他的经历被收录到《开国将士风云录》《军旅英雄志》等书中。从在八路军炮兵团参军,到从第二炮兵技术学院离休,父亲40年来一直从事炮兵工作,和各种火炮打了一辈子交道,真可谓“永远的炮兵”。

如今,98岁高龄的父亲居住在西安某部队干休所,过着安静幸福的晚年生活。他经常对儿孙们说,是党和人民培养教育了他,使他从一个贫苦的农民孩子成长为部队的领导干部。他教育晚辈要永远听党话,跟党走,奋斗终身。

时令走笔

柳笛声声

□王君超

柳笛,用嫩柳枝外皮做的小乐器,能吹奏出悠扬的曲子。小时候我们管柳笛叫“咪咪”,把柳枝皮与柳枝芯剥离的过程叫“拧咪咪”。

那时候,每逢柳枝抽芽的初春,我和小伙伴们就到河边拧柳枝,拧咪咪。折一枝胖嘟嘟光溜溜的嫩柳枝,放在拇指与食指间的虎口里使劲拧,拧得柳枝皮与柳枝芯分离,抽出白生生的柳枝芯,截一段筒状嫩柳皮,刮去一头少许嫩皮层,捏瘪,一只咪咪就做成了。

小伙伴们都做好了咪咪,一起吹起来,比试着谁的声音大,谁吹出的曲子好听。我一边吹一边瞅伙伴小志,志景,他俩的腮帮正憋得鼓鼓通红——“哪……哪……哪……”“叽……叽……叽……”“呜……呜……呜……”沙滩河畔,春风和煦,柳笛声声。尽管谁也吹不出一曲正儿八经的曲子,可那断断续续的柳笛声,伴着伊河波浪一起欢唱,奏出了春天的乐曲,唤醒了沉睡的沙石草木。那时,在我们小孩子心目中,伊河滩就是美丽的伊甸园。

儿时柳笛声耳畔,回首已过大半生。又一个柳枝抽芽的春天,应贾哥之约,我俩来到旧貌换新颜的伊河滩,伫立河畔,却怎么也找不到儿时曾经拧柳枝、拧咪咪、吹柳笛的沙滩河岸。眼前呈现的伊河水,已经被两岸宽厚高大的堤岸围堵拦蓄。河面碧波荡漾,平湖春水,绿树成林,群鸟鸣唱,而最先映入眼帘的仍为熟悉的依依垂柳。昔日那些荒漠沙滩,如今成了健康乐道、生态游园。

初春的伊河水,显得异常平静温顺。河畔除了种植传统的杨柳乔木,又新栽了叫不出名字的观赏树。河畔湿地上,生长着片片菖蒲、苇草,它们稠密茂盛,迎风摇曳,成为鸟类栖息繁衍的天堂。“关关雉鸣,在河之洲。”“蒹葭苍苍,白露为霜,所谓伊人,在水一方。”《诗经》所吟景色,似乎就在伊水两岸。

故地重游,寻觅乡愁,如此春色嫩柳,怎能少了柳笛声声呢?贾哥拧了俩咪咪,自留一只,给我一只,一长一短,一粗一细,兄弟俩忘情地吹,使劲地吹,吹得天旋地转,吹得鸟鸣云散。

“清叶绿岸柳条垂,蓝天碧水白鸟飞。老朽聊发少年狂,折段柔枝吹柳笛。”在返程的公交车上,我依然余兴未尽,于是便写了几句顺口溜,配了图片,分享至朋友圈,立马得到关注点赞。网友洛浦闲吟还唱和了一首诗:“柳条泛绿嫩芽黄,喜煞两名华发郎。折段新枝拧咪咪,古稀再发少年狂。”

顷刻,柳风、沙草、志辉、金宝、王侠、静言等文友也纷纷吟诗助兴,友群异常热闹。纸短情长,引用志辉兄《柳笛》诗收尾吧:“春风和煦艳阳天,草长莺飞鹭自闲。触景老翁温旧事,吹响柳笛满河川。”

若有所思

吃饭睡觉是修行

□马俊利

我不挑食,五谷杂粮都觉得香;我入睡快,不会为某人某事而失眠。我以为,这些都是平平常常的小事,不值一提,直到那天看到一句话才明白,吃饭与睡觉原来都是修行啊。

有人问大珠慧海禅师:“你还用功修行吗?”禅师回答:“我还用功修行。”又问:“怎么修啊?”禅师说:“饥来吃饭,困来眠。”

这个人觉得大师说这话很奇怪,说道:“人都这样,饿了就吃饭,困了就睡觉。为什么别人不是修行,而你是在修行呢?”

禅师说:“这是因为他们吃饭时百般计较,睡觉时百般思虑,所以他们吃饭的时候没有真正吃饭,睡觉的时候没有真正睡觉。”

听大师这么说,仔细一想还真是。有的人吃饭叫请客,有的人吃饭叫应酬,他们看起来像是在吃饭,事实上早已偏离了吃饭的初衷。

睡觉也是。该睡觉的时候不睡觉,不是玩手机就是玩游戏;睡觉的时候不是失眠就是做梦,越睡越累,明明躺在床上,却胡思乱想,翻过来翻过去,难以真正入睡。

很多人,工作起来累,休息的时候也累,吃进肚里的东西,要么不觉得有滋味,要么就是难消化;明明是身心疲惫,却在黑暗里睁着眼睛与自己对抗。

他们,只是做了“吃饭”“睡觉”的动作而已,不懂得生活处处是道场,处处可修行。

我们希望用深刻的道理来指导生活,殊不知,真理往往很简单,但越是简单,越是需要用很长时间甚至一生去领悟。

大智慧往往都来源于身边小得不能再小的小事。王阳明有一首诗:

饥来吃饭倦来眠,只此修行玄更玄。说与世人浑不信,却从身外觅神仙。

不过是告诉我们,大道至简,道法自然。修行就在日常生活之中,其他无须刻意用功。

真正去吃饭,真正去睡觉,人生便因一粥一饭,变得踏实妥帖。能吃得快乐,睡得安稳,才能理解庄子所言的“天地大美”。天地就在那里,一个人能否快乐,能否感受到天地大美,不在于天地,而在于内心。

我为什么会吃得香睡得着?我也不知道,有些事我从来不去想为什么。想得多,饭就不香了,觉也睡不好了。“世上本无事,庸人自扰之。”思前想后,终究是白白误了一场修行!

水润洛城

大冯 摄



本版联系方式:65233683 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:洛阳网·摄影天地

生活空间

别人家的客厅

□庄小艳

儿子在市区买了房,因为他工作忙,让我看着装修房子。

儿子在市里上班后,对我这个很少进城的乡下母亲,特别不放心,觉得我见识少,不懂时尚风格,就不时给我发一些网上下载的房屋装修设计图片,并再三说:“你去和我房子同户型的邻居看看,参考一下别人的设计方案,别把城里的房子装修得像村里的一样,特别是客厅。”

我敲开楼上的门,一对和我年龄差不多的父母,正在和女儿怄气。母亲指着未完工的装修,对我说:“我们就这一个女儿,给她买房,是我和他爸的心愿。一百多万

都花出去了,我们也不心疼装修这点小钱。可她净整些虚头巴脑,花里花哨,又贵又没用的摆设,我们都气得不想再搭理她了,她还觉得委屈,说我们不由着她。”

楼下这户人家,客厅里空空如也,只铺了一张厚厚的地垫。女主人说:“我家俩孩子挨肩儿,一个三岁,一个两岁,经常打闹,非常调皮。为了给他们提供自由活动空间,我特意在网上买了这张正好铺满客厅的大海绵地垫。他们一回家,光着脚在地垫上玩,没有脚步声,不影响楼下邻居。他们玩累了,就睡在上边,又安全又方便。我家这些年不打算装修客厅,等他

们长大了再说。”

敲开另一户的门,以为是误入书店。客厅里没有沙发,没有电视墙,两面墙都是书柜,放满了各种书籍。将客厅和阳台打通了,阳台上摆放着盆栽,冬天也开得姹紫嫣红。一对尚未退休的中年夫妇,都是浑身书卷气,男的温文尔雅,女的笑容温柔。我以为这样的家庭,夫妻俩可能都是教师。一问才知道,他们都是车间的普通工人,但职业并不妨碍他们读书香到心,更让我惊讶,书才是家居的最高配置。

一楼住着两位七十多岁的老人,在他们家大大的客厅里,只摆了一张乒乓球

洛陽日報 分类广告

声明·公告

遗失声明 通知 注销公告 启事

结婚公告 结婚纪念日启事 生日祝福 寿诞 乔迁之喜 金榜题名等美好祝福

咨询电话: 63217552 13721611416

河南洛大律师事务所 河南洛优秀律师事务所 打造中原地区最佳品牌,客户信赖的律师事务所品牌。

律所地址:洛阳市洛龙区五环街中弘国际D座102 接待电话:0379-60850118

遗失声明

●土地所有权人为蔡氏镇布村,土地使用权人为洛阳耀福耐火材料有限公司位于偃师区蔡氏镇布村花张的土地证丢失,证号为偃集用2010第2010023号,声明作废。

●洛阳益翔佳利机械设备有限公司制造分厂营业执照正本、副本丢失,统一社会信用代码91410300MA3XKC0R5M,注册号:410392300000283,声明作废。

●景改珍(身份证号:411221196911130023)退休证丢失,工作单位:洛阳铁路天香实业有限公司洛阳车务段经营部,声明作废。

●编号为O410453222,姓

洛阳韵达快递有限公司 分立公告

根据公司股东会决议,洛阳韵达快递有限公司(统一社会信用代码:91410302671661790X)以解散方式分立,分立为“洛阳百荣运输有限公司”和“河南洛城仓储服务有限公司”;分立后洛阳韵达快递有限公司解散注销,“洛阳百荣运输有限公司”注册资本为20万元,“河南洛城仓储服务有限公司”注册资本280万元。公司分立前的债务由分立后的“洛阳百荣运输有限公司”和“河南洛城仓储服务有限公司”承担全部责任。本公司债权人可自本公告发布之日起45日内,要求公司对债务进行清理。本公司债权人未在规定期限内行使上述权利的,公司分立将按照法定程序实施。

联系人:苑伟 电话:15737972288

建设美丽洛阳 保护生态环境

洛阳